

# 20套豪宅 58架飞机 4艘游艇

## 俄罗斯反对派披露普京极奢华 足以与沙皇相比



报告作者之一涅姆佐夫

俄罗斯一名反对派人士28日称，俄总统普京曾将担任国家领导人的工作比喻成当“囚犯”，但是这份工作却给他带来了4艘游艇、多座豪宅、免费专机和巨额津贴，这正是他不愿意放弃总统这份“苦差事”的原因。

### 普京被批挑衅公众

俄罗斯反对派领导人鲍里斯·涅姆佐夫当天公布了一份名为“囚犯的生活”的报告，披露普京拥有58架飞机和直升机、20座装修奢华的房子，而他持有的11块手表也价值不菲，超过其年薪数倍。奢侈的程度被形容为足以与沙皇时代相比。

报告还称，普京的生活对数千万勉强度日的俄罗斯普通民众来说，是一种“公然挑衅”。

涅姆佐夫还在那份长达32页的报告中指出，自从普京2000年上台以来，俄罗斯总统办公室的装饰就升级了好几个档次。

涅姆佐夫和报告合著者列昂尼德·马泰恩尤科在报告中写道：“促使普京继续掌权的最重要的原因之一就是，权力能给他带来他已经习惯的富贵奢华的环境。在一个国家，在还有2000多万人只能勉强度日的情况下，总统的奢华生活是对整个社会的公然挑衅和嘲讽。我们绝对不能容忍这种情况。”

### 克里姆林宫尚未回应

克里姆林宫目前尚未对涅姆佐夫的报告作出回应。一直以来，克里姆林宫都将59岁的普京塑造成一个生活简单、喜欢体育运动和户外消遣的硬汉。

此前曾有西方媒体报道普京是个亿万富翁，他一直都对此嗤之以鼻。路透社称，这份最新的报告虽然没有直接指明那些财产是属于普京个人的，但却足以打破他此前给人的“谦虚公仆”的印象。

路透社指出，虽然俄罗斯民众对领导人的奢侈作风早有耳闻，但这份报告对普京来说也是一次不小的冲击，因为他正面临着掌权12年来最大的抗议，抗议者主要来自中产阶级，这份报告无疑会让他们燃起更猛烈的怒火。

涅姆佐夫20世纪90年代曾经出任俄罗斯副总理，后来成为反普京人士之一。他的这份报告因为没有出版社愿意印刷，最后唯有自己想办法解决。他批评俄罗斯目前弥漫着压制与说谎话的气氛，令人产生恐惧的心理。

Борис Немцов  
Леонид Мартынюк



ЖИЗНЬ РАБА  
НА ГАЛЕРАХ

дворцы, яхты, автомобили  
самолеты и другие аксессуары



《囚犯的生活》报告封面



报告称普京戴过11块名表，总价值约为70万美元。



普京使用的一架飞机，客舱装饰花了1800万美元，厕所造价7.5万美元。



普京有一艘游艇长53.7米，上面配有按摩浴池和酒窖，被称为是世界第二豪华游艇。

### 报告图文并茂

报告中除了文字阐述，还配有照片，包括豪宅、飞机、汽车和手表，每张照片下还注明了出处，其中很多都来自俄罗斯媒体。

涅姆佐夫和马泰恩尤科通过普京出席活动时拍摄的照片统计出，他至少佩戴过11块豪华手表，其总价值约为70万美元。普京曾表示，他的个人收入只有美国总统的1/4，年薪约为11.5万美元。

报告还称，自从普京2000年成为国家元首以来，俄罗斯政府提供给总统的住处就增加了9处。除了在莫斯科的住外处，普京在黑海沿岸的索契有度假基地，在波罗的海附近有两处“行宫”，在伏尔加河边也有多处别墅，在高加索山脉的滑雪胜地还有度假小屋。他在俄罗斯西北部的瓦尔代湖边还有一座面积约为930公顷的庄园，里面有电影院、保龄球馆和一个“总统教堂”。而他在伏尔加河旁萨拉托夫市附近也有一座鲜为人知的三层豪宅，其灯具全部来自德国，家具则产自意大利，里面有桌球室、温室花园、游泳池和桑拿室。

此外，普京可以使用的直升机有15架，其他飞机43

架，其中一架为空客，还有两架是法国达索飞机制造公司出产的商务飞机，另有一架国产的伊尔-96飞机，其客舱的装饰就花了1800万美元，厕所造价7.5万美元。

2008年，普京曾称自己的工作量大，感觉自己像一个囚犯。但涅姆佐夫和马泰恩尤科在报告中称，克里姆林宫为普京备下的“豪华游艇舰队”足以让他的生活与俄罗斯商业寡头相比。其中一艘游艇长53.7米，内部装修由名家设计，上面配有按摩浴池和酒窖，被称为是世界第二豪华游艇。

但被这份报告称为“克里姆林宫船队中的真正钻石”的却是一艘具有五层甲板的游艇，上面不但配有按摩浴缸，还有专门的烧烤场地，还有用大理石打造的巨大浴室。

今年早些时候，普京曾在财产申报中称自己有三辆国产车和一辆父亲留下的拖车。但报告称，克里姆林宫可以使用的车辆多达700辆，其中有一辆梅赛德斯的装甲豪华轿车可供普京来往于克里姆林宫和他在郊区的房产。

据《新闻晚报》